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/napisane *rzez siostrę Wiktorię Młynarz/

Siostra moja Genowefa urodziia się cuaia 28*e«rudiiia I902r* w 
Krotoszynie iNlkp.woj.poznansiŁie. Od ro^u 1934 mieszała w Gdyni 
trzy ul.SląsKiej >1. Do wy^uc; u wouny w r.l93S> pracowała w cuaraa 
terze stenoty* istki polsKO-nieaLecziej w ±>ortowycn przedsiębior­
stwach £chenker $ Co i C.Martwig w Gdyni.
* czasie okupacji należała do Związku fealki Zbrojnej oraz do
wywiadu na rzecz Polski.
£ czerwca lub lipcu 1942r.została aresztowana w Gdyni przez ge­
stapo ^dańs^ie i przewieziona do więzienia w Starogardzie Gdan- 
skin. Ze Starogardu wywieziono ją do więzienia w Gdańs^cu, skąd 
z początkiem grudnia 1942 przywieziono ją do obozu koncentracyj­
nego w Cfcutthofie,w którym byłam również więźniarką wraz z moją 
słodszą siostrą Heleną zamężną Chrzanowską. Genia otrzymała 
numer obozowy 17 314* Byłyśmy razem w baraku, gy. BaaxOTy*xmuc w 
izbie oznaczonej nr.l a później przeniesiono nas do izby nr»>.
W styczniu lub lutym 1^43 gestapo zaorało Genię poprzez wię­
zienie w Gdańsku do więzienia ,;oabit w Berlinie, jedna&że w kwiet­
niu 1943 przywieziono ją s^owro&em do Stuttńofu. Zatrudniona 
była *rzy naprawie bielizny więźuiar8xJLejft»zw«*’ffiiczj&a^-ier", 
którą nadzorował esesmann w randze podoficera SS Wilii Knofcn, 
SciiarfUnrer.
Dnia 24.sierpnia lS43r. ^oraz wtóry zabraiSy^sta^o z obozu 
Stut thof i *rzez więzienie w Gdańsku przewiozło ją do więzienia 
w Berlinie. Przebywała w więzieniu w Berlinie na Alexander±>latz, 
następnie w Alt Moabit i w więzieniu irauenstraf^effin^niss Ber­
lin BarLinstr.lt). Stanęła os.tcar.iona ^rzed^yoltcs^ericut^/dla orle- 
tac0i rodaję,że Polacy mieszkający na terenie Pomorza GdansidLego 
od lega li "Yolksfcericnt",który to sąd był o wiele surowszy od 
”Reichskriegs£;erichtu,,łktóremu podlegali Polacy,mieszkający na 
terenie Generalnej Guberni!./ Wyrokiem "Yolks&ericntu" w Berli­
nie z dnia 2.maja 1944r. została skazana na śmierć, toyrok został 
wykoriany dnia 7.1ipca l944r*o godz.l3-tej w PlOtzensee.
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W czasie ojai^acji nie.2iec;iiej Genia pracowała a cuaraiŁterze tale- 
fonistki w Gdjpii w JŁriegsmarine /niemiecka marynarka wojenna/* 
Przyjęła Ill-cią grupę niem. t•zw, ”e ingode utscnt *’ i uzyskała pismo 
polecające od znajomego niemca,a~y uzyskać tę posadę w "Kriegs- 
marine" a tyra samym pracować na rzecz swojej Ojczyzny Polski*
Ge nia ws łtracowała z wywiadem i p  rzekazywała wiadomości tfz&l* 
osobiście je przewoziła do Poznania i do Katowic, IŁiadomości do­
tyczyły portów bałtyc&ich i Berlina.Były to sprawy ścisłe wojskowe, 
aj*i, o ważnym porcie W i lhe lmahaf en , gdz i e znajdowała się baza nie— 
aiackiah okrętów i łodzi podwodnych.-
Od .ierwszych dni wojny Genia pracowała aktywnie niosąc pomoc innjpm. 
Zgłosiła się do Biura t&idancjiJK w Gdyni,gdzie zarejestrowane były 
rodziny polskie poszkodowane przez bombardowanie 1 rodziny,któryca 
żywiciele rodzin .owołani zostali w l939r*do wojska polskiego. Za­
daniem jej było nieść pomoc materialną,szczególnie na Obłużu i 
Grabowcu udzielaną przez ówczesny &oaisarjafc Rządu w Gdy.ii.
Rodzice nasi wychowali nas w duc-u patriotycznym.Ojciec mój oraz 
starsza moje siostra Klara brali udział w Powstaniu &ieJU.opolsidtm 
1918/1^19r. Najstarsze siostry brały udział w Strajku Sa^olnym 
w l^O^r. wszystkie siostry wraz a Genią uczęszczały w czasie za­
boru prus-.iego na tajne Komplety w Krotoszynie,atóre prowadziły $ani 
panie Maria Stęczniewska i ffósafa Gibasiewicz - Nawrocka*
0 dzielnej postawie Geni już po wyrobu, w czasie ostatniego wi­
dzenia się w berlińskim wi$Jeniu z rodziną t.j.ze siostrą Stani­
sławą, mogę powiedzieć,że była godna podiiv,u,wspaniała! Była spo­
kojna,nie płakała. Przed siostrą wy leniła wszystxd.cn z rodziny, 
bliskich znajomych i w ten sposób żegnała się z nimi na zawsze. 
Przypominają nam się różne momenty w Gdyni,które wskazują na to, 
że nasza Kochana Genia była już od pierwszych miesięcy wojny zaan­
gażowana w wywiadzie.
Jedna ze »l«asfcr sióstr Groc,.0cid.cn,które były razem z Genią w 
więzieniu w Gdańsku a nastpępnie przebywały ze mną w obozie konc. 
Stutthof opowiedziała mi,że w celi swej Genia napisała na ścianie
następujący wiersz!

Dumne(Zacięte siedzimy za kratą,
Serc naszych nie skruszy czas,
Spokojne będriemy pod swista-i batów, 
ule nie zwycięży nas,

Bo sprawa nasza jest wielka i święta,
Jutrem zwycięstwa się skrzy,
Choć los okrutny w kajdan^ nat pęta, 
t rsyssłość aarodu to rsy!

*!y,co w więziennych gnijemy daiacn szarych,
Cmiać się będzierny prsez ł»y, 
ciało- czerwone wzniećisay sztandary *? /ttanft z E8 ii i krwi *
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GrocuociŁa twierdziłat£e są to słowa Gard. Mieszka ona obecnie w
Toruniu i vvs,-o^inaia,źe dzieciom swoim dużo o Ge.ii opowiadała i 
nauczyła je w,wym*wiersza.
% jednym z listów ,ictóre Genia pisała do mnie i ao„ej siostry Heli 
s wiezienia w Berlinie do Stuttnofu tas. na^isaias <
?Co bin icn Tag und Macńt /zweite Strojne, d d U  ter Vers/ ** co znaczy;
"w ta...in położeniu jestem w dzień i w nocy /druga zwrotica* trzeci
wiersz/w, powołując się na ten wiersz, abyśmy wiedziały o tym,że
jest i w dzień i w nŁoiw celi zakuta w majdany •-

Kornatowo,w marcu 197Łr»
(-) Wiktoria Młynarz - FladrowsJsa
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\J feiktori^ i Helenę Młynarzówni /'J?ola i Reiusie/ poznawani jeszcze 
ic- - a <11101 UJnli 1921-1^<5 w By^aGzczy.roznaływąję eię 

w drużynie har» rek. Gdy wyruszałyśiay na harcerskie wycieczrci, 
brała w nich udział równio* starsza ich siostrra Genia.i-o yod, iaie 
drużyny na szkolną i pozaszkolną spotykałyśmy się już x*zadziej. 
Wiedziałam jednak,że Helus±a,^o zaaążpójściti za ieszkała w Kor- 
natowie niedaleko Chełmna nad Wisłą i od tego czasu mówiłyśmy o 
niej "Heiusia 3 Korne tomskiego Młyna” dokąd harcerid. bydgoskie 
również wyruszały na wycieczki* feied; iałasi teź,że Genia wyjechała 
do nowobudującej się Goyni i tam praeowala.-
i o blia&a 20 latać a spotkałam się z wszystkimi trzema siostrami 
* więur ie-iiu gęsta >0 w Starogardzie Gdańskim.Była to ekspozytura 
więzienia gestapo w Gdańsku wobec przepełnionego więźniami więzie­
nia w (Mańskiu Gestapo w Gdańsku aresztowaio mnie w Byd^eszczy 
w dniu 3 • iipca 194ć:r*i natycrmiast sa ocnodem osobowym w którym 
znajdowało się 3 gestapowców prmrwiozlo nrJLe do więzienia w Staro­
gardzie Gdańskim. Okazało się,że nastąpiły aresztowania w naszej 
tajnej organizacji Związku Kraiki Zbrojnej tv> lasach starogardzkich, 
w B; aroj ardzie iToruniu, Bydgoszczy Jeżewie, Che łanie n/Wiełą,Korna- 
cowie oraz w różnych wsiach i ieśńifczćwkach pouors-ilch. Parniętam 
jak tewaegc dnia lipcowego - przywieziono do więzienia w Starogar­
dzie Ce o*efę Młynar.Cela w atórej nnie zamknięto i edli; iłowano 
i. lała maleńkie ©kratowane okienko w ieszczone oard;.o wyeo.,o na 
drugim piętrze.Z okienka tego widać było b.rauę wjazdową i ganek 
prieadzący do więzienia z ulicy .Jak tylko usłyszałam, Że pi*zed bra­
mą zatrzymuje się sajocnod a na korytarzu więziennym nie byio 
słyc iaż głosów pilnujących nas dozorczyń wię;*ienayćh,wdrapywałam 
się i>0 -. oraczy pryczy na para:*et maleńkiego stolika *oŚ o&nem i 
obserwowałam co dzieje się przy oracie#Wyfl:;danie przez rzybkę 
.ckie-wa byŁo zabronione 1 karane musiałam wobec te^o być bardzo 
ostrożna.Caasm^ii tftdawa&o ml się w*ton sposób spojrzeć na skrawek 
nieba,na drzowa morwy sto.jąee w o rodzie więziennym i zobaczyć 
aa odległej ulicy ludzi, którzy obok murów wię-ienia prze^jsaii 
szybko ni© było wolno się tam zatrzymywać • Było to późnym
clotnis wieczorom. Z sa oenOdu osobowego wysiadło kilku gestapowców 
w czarnych -aiuadarach essortuj c młodą kobietę. Jfie widziałam jej 
twarzy,lecz ;.*o dłuższej chwili usłyszałam ruch na korytarzu,gd^ie 
iiieiciła się moja cela i otwieranie drzwi celi .ules^c
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przeciwnea stronie korytarza. JE o odejściu gestapowców *adio &
dozorczyni nazwisko Młynarz .-różniej dowiedziałam sz^ od k&uuii 
rek,roznoszących ^ożyuie.nietże uo trzecia siostra poprzedni© * 
tolanych,.;tór<* przywieziono z Gdy d. v>a. «i.-;ie poro~u**i«waai« £ 
więźniarek ,roẑ x>fcy# dawanie sooie *nsutc«- Oraziżo iidWMuMS w ci* 
Itez oiywie ia,biciem it; .inny .i regresja; i., Gdy w c-as
roznoszenia .. osiłków, -uatui-alaie u pl>ee. esei uo40x*ĉ -.;i wiy~ic 
kalufaktoridL otwierały drzwi ^o0ej cełi,Lo w uzẑ itieii celi ua* 
ciwko v.iGzia:ai; ue ię. nosi;ato v.leiokrctuitó zabierało ją na pi 
s -.uchania, -iedziaJyśisy co to znaczyt ętras-ac bitt# i i.*-:© tc 
cłyszałac *ak . o r̂z-es*. uchach §&aię wnosoowo uo veoJ.,bo <iJ& bj 
w .Stania sama weja~ .po a©>.Qcu*ai r&&k y Ł a  stor^urouana. Guy *oć 
swoją ;ai&ećzśŁ£ zalui'aktorce f.idzi&łaj« sińce na jed tuarzy,r*j£« 
nogach JPernsgp razu słyszałam, jak gesta^owiec-oprawca wykrzyzi 
w strasznej złości na korytarzu^t&itlej zaoi^fcejtzafcwardzlaiej 
cze nie s, otitaios" /naturalnie w języku nieaiac.iiffi/. po .diunie 
tygodniach więzie&ia w et&rogąrdii# <S«nlv wywieziono., :oć»z© to 
w okresie września lub października l$42r* Q4az&£o &ię,że prze 
zii ją do więzienia gestapo w fidańskjł* _r»i$ l.^rjadala l ^ r . p i  
wieziono anie wraz z grup$ innych wi^JLarek i więźniów do obc 
koncentracyjnego Stuttno£, Otrzymałam numei' wdę̂ niar-rd. ł?k44 z 

wonym trćjicątcn na którym była litera P» Oznaczało uo,ż© jesse 
więźniarką , olką polityc^zu^kilka dni przywieziono ao
trans ort więźniarek z wiezienia w $da^s.MMfr'$*ć& sdfór^ęa była 
Gonia. Byłyśmy w je£r»e,j izbie barakach ^ooieUIzoa uosiza xu 
Zataił wszystkie trzy siostry &eni«,?oła i aein ia byiy razem. 
Genia, byia pozażaa,byza a-utua^-^ia zazaz«iŁ czuł!* i wtpbic-uji 
towarzyszką nie dcii.umiała i-niej *ytr%a£yąj. ora* ęsuuzo iżodyiz 
zoieżankom dodać otuchy i nadziei do fe*zf t .&ak ci«żzJLc0c
nos v.szystrich okresu. pracowała z .^p^iCiU*. ̂ er‘ ś*a*z zacpoie 
ry od. rana do nocy., jąąpraąia.ł wifźn^a-ęs^*, oińież ~ iaCinaay *ot 
podaiarawione od *>racy»b!cia,^zoidaa,bo ę4eaQ£S9*e a uji^o pzo* 
rycz nic oczyszczone z kr*i i rc^y . o wWfcfltóir* odzit
t -ie -dii . o .ci,. rcsactrzo,. .̂/ż. fc,z.v .dezy :a.y-*.c ja tyizo prowj
rycina i aa i o skuteczna. ,.Guy ao^i<a słćaral-.t-^ poa^c *î
Guy wyczulane z&$ b^dzia rewizji t̂ *z9/'0siła.poa #U4Żoa&% cz§i 
cia^>le4szo,i oa^izży,aijv- ,rzz« i-*ae .>.ieź.:ią3? :i ; iZ^^ycić c- uo 
m^Ł.*ieso.Xi3a była bardzo nroźaa i d ł a ^ , , b y ł  2<

, .. .iźa sif dz. «3SP a*S •©
pre?fe*:ióv. -orr i ^lokowa,} - ciic.iała pOf^«fa6 Imyst, : o zL+rn ty.̂ O' 
^obytu r ẑ Mttł:.o :i«,jezzc2e r zi-;ie v?eni<g s obo^o ;̂ yvi i-n. łono.
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martwiłyśmy się,goyż ją jedną wyrwano niespodziewanie z naszego 
t.rona i nie wiedziałyśmy dokąd 3ą zabrano. lv niedługim czasie,guy 
riadsz2i'ł ńcr7 transport więźniarek z &d*ńm de go winienia dowie­
działyśmy się,że Genia łyła w Ti*siecitt gdańskie;,lecz wywieziono 
ją Jo tri T.?de* ia Mosbit w »erlinie*Jaic bardzo wapółczułyfc.-sy j©j*
7, nora minęło kilka tygodni,gdy pewnego dnia ku .naszej radości uj­
rzałyśmy "'Cie r:i$; W ftufcthof ie. Była spokojna i jak zawsze powpżna* 
ale jakby !̂ B & b z %  smutniejsza* gyłdl bari-0 zmęczona i wyc.mdła*
Hic na i o sooie dię opowiadała , gdy/. wszysU.de uważałyaąy zraszuą
wszelkie zmierzania w naszej sytuacji za bard.,o niepożądane a

\  o I ~ v .-> c-  ̂ — j P — — . 1 / * ~ n ' TT y•rr.5 la- niebez^ie-azne'dla liu . y o.^.za-^d o wol­
ność Polski* Genia cieszyła się,źe jest razem z naud, cnoc w tak 
okrutnych •.aru^kach jakie panowały w zdfcłerowszdch o,,oz&cu śmierci* 
lod koniec lata 1943r. ,£ciy zdawało się,że śledztwo dotyczące naszej 
Si-rawy t. j .;jruŁy osób aresztowanych ze kląsku kalki iioro^nej, już 
zostano z-2 ' oaczone,znovm podczas apelu rannego wywołano nazwisko 
Ge ii. Gdy tvyszła z czerepu w swej szarej obozowej su. ience letniej, 
natycadest zabrała ją esesnanka za bramę obo^u. tflo pozwolono jej 
nawet we^óć do baraku,nie pozwolono pożegnać się z sios*;ra~d lolą
i Heltsią. Znowu ją «yv ieziono* Po kil.-.u tygodniach nadszedł list 
od Ge d  z wiezienia v. Berlinie pisany do siwsur* &oawałyaay sobie 
sprawę,że w więzieniu Koabit w Berlinie więzi się ludzi za walkę 
o lityczną i zapadaj; tan często wyroki ó.ierci. na.. iał się 

rozstrzygnąć los życia Geni. Wiosną 1944 wydatno na nią wyrok śnież 
ci przez ścięcie. Dowiedziałyśmy się o ty;u uu Po li i ńeiusl,j&k 
również od przyviszionej do Stutthofu z „ioaoitu wzęiniarki Heleny J 
Dobrzyc lej,która również adała wyrok śmierci,lecz w urodzę łaszi 
za•Leniono jej wyrok na do^ruotnie więzienie. : dałyśmy nau.detję»że 
może wojna się zakończy i nie zdążą wyroku wykonać, Niestety - los 
Geni był inny i dnia 7,lipca I944r wyrok wykonano w adeu£eowo<>ci 
Pl&tzensee no/o Berlina. -
* szystzie,które znałyśmy Genię bardzo iubiłyśny ją,była prawa i 
szlacaeima,była najlepszą koleżanką,nie skarżyła się i^dy,pocie­
szała inne słabsze a przede wszystkim zawsze chętnie pona^ała innym 
Dyla religijna i gzęboko wierząea* Pozostanie w mszej pa dęci na 
zawzzejako skrosama, cicha bohaterka,tak dzielni© u lejąca walczyć
o swoje ineazy i jako ta,która tak bardzo ukochała swo0 zieaię 
ojczyzuą i tak dzielnie bez skargi oddała swoje młode iycia za 
Ojczyznę.

z-dej o osiadały ni jej sioelry rola i Pelucia, należ u łjg, Ge.da 
oprócz do Związku Walki Zbrojnej również do grupy wywiadu wojsko­
wego uaryaarki wojennej.Prawdopodobnie w Katowicach kogoś areszto-

9



■wa iofoo a- nas du i^fLauia. wjp»(yA.u przez VoXJb *
geric-iwr.
Gs ' Ovvafa J*iI//ia.irz V# ’ a.«ai_ej? fe jjv żiiia r< tl ^ o litJ jc ^ n ®  j

F 17 3

§o?ot,.;ru« ień I971r. 
ul*^ercr.skifo 30. i :. fc«

b.więźniarka oobzu CcaGUiOl nr.17 444
8  :££

10



fitjbni w u i l o
ElżbfófD LCfy^iej b' 

poz..../(.& §.„
Polskie Towarzystwo Historyczne

Relacja nieżyjącej uczestniczki walk 
o niepodległość

a/ - o sobie
b/ - P uczestniczce nieżyjącej 
c/ - o uczestniczce żyjącej

_l I. Dane_osobiste
' —  —  —  mm mm mm. mmmmm

1. Młynarz Genowefa - w czasie okupacji Młynarz tiAru-Ui A
2. Młynarz Genowefa ur. 29.12.1902r w Krotoszynie Wlkp..Udział w pracy 

wywiadowczej i skazana na śmierć. Wyrok wykonano 7.1ipca 1944r.
w Plotzensee. Świadek: ksiądz Buchholz,który dysponował ją na śmierć 
pisał do siostry naszej Stanisławy Młynarz, że zachowywała się bardzo 
dzielnie do ostatniej chwili, pochowana w Plotzensee.

3. Wawrzyniec i Marianna z d.Serek
4. Ojciec rzemieślnik w Krotoszynie
5. Ukończona szkoła podst. i Handlowa w Ostrowie Wlkp.,stenotypistka.
6. Siostry Helena Cnrzanowska, Fladrowska Wiktoria i Stanisława Młynarz 

86 - 220 Kornatowo
II. Okres_przedwojenn^_do_l10911939r1

1. Pracowała do r.1926 w Tczewie w firmie "Arkona" - potem w Gdyni-Port 
najpierw Schenker i Co, następnie C.Hartwig SA jako stenotypistka. 
Należała do Stronnictwa Narodowego. Mieszkała od początku w Gdyni 
ul.Śląska do chwili aresztowania w czerwcu 1942r..

2. nie wiadomo
III. Okres_okupacji_do_maja_1945r1

1. Gdynia, Kriegsmarine, telefonistka w porcie od roku 1940 albo
1941. Dokładnego roku nie pamiętamy. Przed przyjęciem do Kriegsmarine 
musiała mieć poręczyciela. Był nim znajomy niemiec Fiedler Kreis- 
bauernfuhrer z Chełmna. Z tego tytułu podobno miał wielkie nieprzy­
jemności kiedy siostrę naszą aresztowano. Na polecenie organizacji 

_  przyjęła III grupę. Kto zwerbował siostrę naszą Genowefę dokładnie
nie wiemy. Prawdopodobnie była to kobieta nauczycielka z Warszawy, 
która zginęła. Pisała nam o tym szyfrem siostra Genia z więzienia 
w Moabicie.

2/3. Kryptonimu komórki organizacyjnej śp. Genowefy nie znamy.
Oprócz zdobywaniu wiadomości o ruchu okrętów i planów w kriegsmarine, 
w mieszkaniu jej spotykali się:

_ mieszka w Wejnerowie 
^ Buske Zofia w Toruniu,
Pozatym mężczyzna ps. Ignac.

i*ATW'"k *v- S>
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Młynarz Genowefa -  2  -

jedna z ostatnich. działań to wykradzenie planów nowego typu 
łodzi podwodnej.
Siostra nasz Genowefa jeździła do Katowic i poznania -
o tycn wyjazdach wiemy od Geni, gdyż wyruszając w podróż 
wstępowała do siostry Heleny w Lisewie, dlatego wiemy dokąd 
jecnała. 1'o arzyszyła również oficerowi z RO do Katowic, 
gdyż tenże nie znał języka niemieckiego. £>P. siostra nasza 
Genia o istotnym działania swoim nigdy nie mówiła. Dała nam 
jednak do zrozumienia, ze praca Jej jest bardzo niebezpieczna.
J śp: Geni młynarz w mieszkaniu zapoznała siostra iiktoria 
nast. osoby z fiO:

\J itczak - imię nieznane - z tatowie albo Poznania, 
oficer rezerwy - który przyjeżdżając do Gdyni nocował 
u niej. Sylwetka drobna, twarz aizerna.

L, k n/ Antoniak Janusz z Gdyni współpracował z Genią Młynarz. 
Zginął w Berlinie. ?ykonano wyrok śmierci. /podała 
nam G. . szyfrem z więzienia w Berlinie./
Idąc ulicą 10 Lutego w Gdyni z siostrą Genowefą zapoz- 

v nałam panią Jasiukiewicz albo Jasiekiewicz Janinę z 
Warszawy z 80 , była nauczy cielicą. Nie żyje - podała 
nam również szyfrem tę wiadomość. Sylwetka drobna, 
młoda, włosy ciemno-blond, binokle na oczach.
Był to najprawdopodobniej rok 1940/41.
f o*k#3TUTTH0P otrzymała No.t?t 17514 - następny numer 
otrzymała siostra ńiz.toria.
Przed gwiazdką 1942 zabrano Ją ze Stuttnofu do Borlina 
frasa prowadziła przaz Oesta*o w Gdaii^&u i szczecinie.
róciła do Jtuttiiofu w marcu 1^4^r a 24.ci.1943 za­
orano Ją .ponownie do Berlina.
Bo stuttnofu ijsjtaił dostarczono ją . listopadzie 1942r.
Podczas jednego z pobytów w 3tuttnofi« dała nam do 
zrozumienia, że bombardowanie Ludv/ig3haf en i Królewca 
nastąpiło na siatek Jej meldunków o sytuacji jv wymienio- 
nycn portach. 0 bombardowaniu dowiedziałyśmy się z prasy 
niemieCKiej.

Dot^: Antoniak pracował
w czasie międz^wojennym 
w Z&Kł. <oaoc.a . w aetyni.
Zon<* zmarła po wojnie 
w Szpitalu Miejskim 
w Gdyni. Było to mał­
żeństwo bezdzietne.
Załączniki:
1/ fotografja 
2/ Odpis z Ks.
ioruatowo, dn.tł 9.11*1976,
3/ Opis z czasop. PO . -i*:'i A 
4/ 2 oryg.liaty as. ouc/molza z 
3/ pięó listów oryg. G, iłynarz i

"iieugarten"

fte la C  j o n o w a ły : (
ĄA/A ̂ /\\AWW

Gnr z ano wsJta—Julły u e r z  
j? la d ro w s k a -M ły  n a r z

Berlina
, więz.alŁ-aOabit i ^rauenstrafslef. 
do sióstr i roaziny.
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WIKTORIA MŁYNARZ

Siostra moja Genowefa urodziła się dnia 28 grudnia 1902 r. 
w Krotoszynie Wlkp. woj.poznańskie. Od roku 1934- mieszkała 
w Gdyni przy ul.Śląskiej 51. Do wybuchu wojny w r.1939 
pracowała w charakterze stenotypistki polsko-niemieckiej w 
portowych przedsiębiorstwach Schenker § Co i C.Hartwig 
w Gdyni.
W czasie okupacji Należała do Związku Walki Zbrojnej oraz do 
wywiadu na rzecz Polski.
W czerwu lub lipcu 194-2 r._została aresztowana w Gdyni przez
gestapo gdańskie i przewieziona do więzienia w Starogardzie
Gdańskim. Ze Starogardu wywieziono ją do więzienia w Gdańsku,
skąd z początkiem grudnia 194-2 roku przywieziono ją do obozu
koncentracyjnego w Stutthofie, w którym byłam również wię- 

tźniarką wraz z moją młodszą siostrą Heleną, zamężną Chrzano­
wską. Genia otrzymała numer obozowy 17514. Byłyśmy razem w 
baraku, ^zbie oznaczonej nr 1, a później przeniesiono nas 
do izby nr 3*
W styczniu lub lutym 1943 roku gestapo zabrało Genię poprzez 
więzienie w Gdańsku do więzienia Moabit w Berlinie, jednakże
W  ' >

w kwietniu 1943 roku przywieziono ją z powrotem do Stutthofu.
Zatrudniona była przy naprawie bielizny więźniarskftj w t.zw.
"Flickkammer", którą nadzorował esesmann w randSe podoficera

ff
SS Willi Knoth, Scharfuhrer.

#
aDnia 24 sierpnia 1943 roku po raz wtóry zabrało Genię 
gestapo z obozu Stutthof i przez więzienie w Gdańsku prze­
wiozło ją do więzienia w Berlinie. Przebywała w więzieniu
w Berlinie na Alexanderplatz, następnie w Alt Moabit i w

tf
więzieniu Frauenstrafgefangniss Berlin Barminstr.10. Stanęła

i - JfcX' -t $ 4 $

Kornatowo, marzec 1971 r.
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oskarżona przed "Yolksgericht” /dla orientacji podaję, że 
Polacy mieszkający na terenie Pomorza Gdańskiego podlegali 
"Tolksgericht”, który to sąd "był o wiele surowszy od 
'•Reichskriegsgerichtu", któremu podlegali Polacy, mieszkający 
na terenie Generalnej Gubernii/. Wyrokiem ,rVolksgerichtu" 
w Berlinie z dnia 2 maja 1944 roku została skazana na śmierć. 
Wyrok został wykonany dnia 7 lipca 1944 roku o godz.13-ej 
w Plotzensee.
W czasie okupacji niemieckiej Genia pracowała w charakterze 
telefonistki w Gdyni w Kriegsmarine /niemiecka marynarka 
wojenna/.
Przyjęła III-cią grupę niem. t.zw."eingedeutscht" i uzyskała 
pismo polecające od znajomego Niemca, aby uzyskać tę posadę 
w "Kriegsmarinen, a tym samym pracować na rzecz swojej 
Ojczyzny Polski.
Genia współpracowała z wywiadem i przekazywała wiadomości 
względnie osobiście je przewoziła do Poznania i do Katowic. 
Wiadomości dotyczyły portów bałtyckich i Berlina. Były to 
sprawy ściśle wojskowe, m.innymi o ważnym porcie Wilhelmshafen 
gdzie znajdowała się baza niemieckich okrętów i łodzi pod­
wodnych. -
Od pierwszych dni wojny Genia pracowała aktywnie niosąc 
pomoc innym.
Zgłosiła się do Biura Ewidencji w Gdyni, gdzie zarejestrowane 
były rodziny polskie poszkodowane przez bombardowanie i ro­
dziny, których żywiciele rodzin powołani zostali w 1939 roku 
do wojska polskiego. Zadaniem jej było nieść pomoc materialną, 
szczególnie na Obłużu i Grabówku udzielaną przez ówczesny 
Komisariat Rządu w Gdyni.

14
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Rodzice nasi wychowywali nas w duchu patriotycznym.
Ojciec mój oraz starsza moja siostra Klara brali udział 
w Strajku Szkolnym w 1905 r. Wszystkie siostry wraz z Genią 
uczęszczały w czasie zaboru pruskiego na tajne komplety 
w Krotoszynie, które prowadziły, panie Maria Stęczniewska
i Józefa Gibasiewicz - Nawrocka.
0 dzielnej postawie Geni już po wyroku, w czasie ostatniego 
widzenia się w berlińskim więzieniu z rodziną t.j. z 
siostrą Stanisławą, mogę powiedzieć, że była godna podziwu, 
wspaniała! Była spokojna, nie płakała. Przed siostrą wymie­
niła wszystkich z rodziny, bliskich, znajowych i w ten spo­
sób żegnała się z nimi na zawsze.
Przypominają nam się różne momenty w Gdyni, które wskazują 
na to, że nasza Kochana Genia była już od pierwszych miesięcy 
wojny zaangażowana w tfrywiadzie.
Jedna z sióstr Grochockich, które były razem z Genią w wię­
zieniu w Gdańsku, a następnie przebywały ze mną w obozie 
koncentracyjnym Stutthof opowiedziała mi, że w celi swej 
(|enia napisała na ścianie następujący wiersz:

Dumne,zacięte siedzimy na kratą,
Serc naszych nie skruszy czas,
Spokojne będziemy pod świstami batów,
Nic nie zwycięży nas.

Bo sprawa nasza jest wielka i święta,
Jutrem zwycięstwa się skrzy,
Choć los okrutny w kajdany nas pęta, 
Przyszłość narodu to my!

My, co w więziennych gnijemy dniach szarych,
Śmiać się będziemy przez łzy,
Biało-czerwone wzniesiemy sztandary 
Utkane z męki i krwi!

15
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Grochocka twierdziła* &o są to flło.va Geni. Kieoska ona obecnie 
w Toruniu i wspominała, &o dzieciom swoim dużo o Geoi opowia­
dała i nauczyła je wyżej wymienionego wiersza*
W jjednys z Iist6rat które Genia pisała do anie i mojej siootry 
Eełi z więzienia w Berlinie do Gtutthofu tak napisała* 
wSo bin ich Tag und Nacht /zweite Stropho fdritter Vers/" 
co znaczył "w takim położeniu jestem « dzień i w nfccy /druga 
zwrotka, trzeci wiersz/", powołując się na ten wiersz, abyśmy 
wiedziały o tyof że jest w dzień i w nocy w celu zakuta 
w kajdany# —

Relację złożyła Relację zebrał

Wiktoria Młynar dr Konrad Ciechanowski
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..Iły nar z Genowefa /1 902-1 944/ żołnierz wywiadu Podotcr.Półn. ZWZ-AK.
Ur. 29.XII.1902 r. w Krotoszynie, c. Wawrzyńca, rzemieślnika, po- 

stanca wielkopolskiego i Marianny z d.Serek. Podczas zaborów uczyła 
się na tajnych kompletach, ukończyła niema ecką szk.powsz., a nastę­
pnie szkołę handl.w Ostrowie Y.UCp.'. Do 1926 r. pracowała jako ste- 
notypistka w Tczewie w f-mie "Arkon", a następnie do wybuchu wojny 
w Gdyni w przedsiębiorstwie portowym Schenker i C.Hartwi^. Należała 
do SN.

Podczas okupacji mieszkała nadal w Gdyni. Od 1940 lub 1941 r. za­
częła pracować jako telefonistka w porcie wojennym, w stocznie Krie" 
marinę. Prawdopodobnie od połowy 1940 r. rozpoczęła służbę konsp., 
zwerbowana do ZKZ-A& przez Janinę Jasiukiewicz, nauczycielkę z War­
szawy. Z racji wykonywanej pracy miała dostęp do ważnych informa­
cji o charakterze wojskowym. Została przydzielona.do pracy w siatce 
wywiadu Podokr.Półn. ZWZ-AK. Współpracowała również z komórkami wy­
wiadu dalekosiężnego, jeżdżąc m.in. do Poznania i Katowic. -V czer­
wcu 1942 r. została aresztowana przez gdańskie gestapo, wraz z inny- 
mi pracownikami stoczni /przypuszczalnie z 0rupy iClemensa Wic- 
kiego/, pod zarzutem kradzieży planów techn. nowego typu łodzi pod­
wodnej. Początkowo więziona w Starogardzie Gd., jesionią 1942 r.zo­
stała przewieziona do Gdańska, a w grudniu 1942 wysłana do obozu w 
Stutthofie. Na początku 1943 r. przewieziono ją do berlińskiego wię­
zienia Moabit, skąd po kilku tygodniach pobytu, wróciła do Stuttho- 
fu. 24.VIII.1943 r. została postawiona przed sądem w Berlinie, który 
wyrokiem z 2.V.1944 r. skazał ją na karę śmierci. Wyrok wykonano w 
PlOtzensee 7.VII.1944 r.
Mieszkanie G.?,Tłynarzównv w Gdyni przy ul.Śląskiej było lokalem kon­
taktowym Alfonsa Jarockiego ps."Juhas", kmdta Wybrzeża. Gospodynią 
tego lokalu była siostra Genowefy, Stanisława, niezaprzysiężony żoł­
nierz AK* lwie pozostałe siostry G.Młynarzówny, były również czynne
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w konspiracji. ..'iktoria zam.Fladrowska ps.”Tols" ur. 9.XI.1901 r. 
podczas okupacji mieszkała w Gdyni. Pełniła funkcję łączniczki od 
Genowefy do Heleny Jarockiej ps.
żony A.Jarockiego ps."Juhas", mieszkającej w Chełmnie. Helena zam. 
Chrzanowska ps."Kornat" ur. 30.IX.1908 r., podczas okupacji miesz­
kała w Kornatowie, potem w Lisewie pow.Chełmno. Członkini 7/SK, or­
ganizowała służbę san. obw. AK Chełmno oraz prowadziła punkt apte­
czny, wysyłkowy innocięgowy /dla przyjeżdżających akowców/ w Lise­
wie. Aresztowane w lipcu 1942 r. do końca wojny więzione były w obo 
zie konc. Stutthof.

AP AK T. G.H. i '//.Młynarzówny; Z.Kopeć,
AK na Pomorzu ...; !.',ęclewski ,Neugarten...; V.alka podziemna ... 
Chrzanowski,Konspiracja...s.30.

Hanna MarcinKowska
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C O M I T E  I N T E R N A T I O N A L  DE LA C R O I X - R O U G E

S E R V  I C E I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S  

3 5 4 8  A rolsen • R 6publique fśd e ra le  d 'A lle m a g n e

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I N G  S E R V I C E  

3 5 4 8  A rolsen - Federal Repubiic o f  G erm any

I N T E R N A T I O N A L E R  S U C H D I E N S T

3 5 4 8  A ro lsen - B undesrepub lik  Deułschiand

Hor/G/PB Tólephone: Arolsen (05691) 637 • Tólśgrammes: ITS Arolsen

Arolsen, den 21. Juni 1971

Frau
Wiktoria Miynarz-Fladrowska

K 0 R N A T 0 W 0  
pow. Chełmno n/w* 
woj . Bydgoszcz 
Polen

Unsei Zeichen . lhr Schreiben vom
(bitte angeben) 18. April 1971
T/D - 214 707

Betriff t ; MŁYNARZ Genowefa, geboren am 28. Dezember 1902 in Krotoschin

Sehr geehrte Frau Młynarz-Fladrowska!

Wir beziehen uns auf lhr obenangefuhrtes Schreiben und teilen Ihnen 
mit, daB unter Zugrundelegung Ihrer Angaben eine Uberpriifung der uns 
zur Yerfiigung stehenden Unterlagen durchgefuhrt wurde.
Ais Ergebnis dieser Ermittlungen iibersenden wir Ihnen in der Anlage 
einen Auszug aus unseren Konzentrationslager-Dokumenten, in dem alle 
hier vorhandenen Angaben iibęr die Inhaftierungszeit und den Tod Ihrer 
Schwester enthalten sind.
Wir bedauern, Ihnen die Bestatigung iiber den Tod Ihrer Schwester geben 
zu mtissen und bitten Sie unsere aufrichtige Anteilnahme entgegen zu 
nehmen.

Mit vorziiglicher Hochachtung

Anlage; 1
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C O M I T E  I N T E R N A T I O N A L  DE LA C R O I X - R O U G E

S E R V I C E  I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S  

3 5 4 8  A rolsen R śpub!ique fćd e ra le  d A lle m a g n e

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I N G  S E R V I C E  

3 5 4 8  A rolsen - Federal Republic o f G erm any

I N T E R N A T I O N A L E R  S U C H D I E N S T

3 5 4 8  A rolsen - B undesrepub lik  Deutschiand

Hor/G /PB Tślephone: Arolsen (05691) 637 • Tślegrammes: ITS Arolsen

Arolsen, den 21. Juni 1971

Frau
Wiktoria Młynarz-Fladrowska

K 0 R N A T 0 W 0  
pow. Chełmno n/W. 
woj. Bydgoszcz 
Polen

Unser Zeichen Ihr Schreiben vom
^bitte angeben) 18. Aprii 1971
T/D - 214 707

Betrifft; MŁYNARZ Genowefa, geboren am 28. Dezember 1902 in Krotoschin

Sehr geehrte Frau Młynarz-Fladrowska!

Wii beziehen uns auf Ihr obenangefiihrtes Schreiben und teilen Ihnen 
mit, daB unter Zugrundelegung Ihrer Angaben eine tiberpriifung der uns 
zur Yerfiigung stehenden Unterlagen durchgefiihrt wurde.
Ais Ergebnis dieser Ermittlunten iibersenden wir Ihnen in der Anlage 
einen Auszug aus unseren Konzentrationslager-Dokumenten, in dem alle 
hier vorhandenen Angaben iiber die Inhaftierungszeit und den Tod Ihrer 
Schwester enthalten sind.
Wir bedauern, Ihnen die Bestatigung iiber den Tod Ihrer Schwester geben 
zu miissen und bitten Sie unsere aufrichtige Anteilnahme entgegen zu 
nehmen.

Mit vorztiglicher Hochachtung 
\

Anlage: 1

\
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S E R V  I C E I N T E R N A T I O N A L  D E  R E C H E R C H E S  

3 5 4 8  A ro lsen • R śpub lique  fśd e ra le  d ‘A lle m a g n e

C O M I T E  I N T E R N A T I O N A L  DE LA C R O I X - R O U G E

I N T E R N A T I O N A L  T R A C I N G  S E R V I C E  

3 5 4 8  A rolsen - Federa l Republic o f  G erm any

I N T E R N A T I O N A L E R  S U C H D I E N S T  

3 5 4 8  A rolsen - Bundesrepub lik  Deułschland

E X C E R P T  F R O M  D O C U M E N T S  
a b o u t the stay in fo rm e r concen­
tra tio n  o r la b o u r camps

E X T R A I T D E  D O C U M E N T S  
sur le sśjour dans les anciens camps 
de concentra tion  ou de tra v a il

D O K U M E N T E N - A U S Z U G  
Ober A u fe n th a lt in ehem a ligen  

K onzentra tions- und A rb e its la g e rn

V o tre  Ref.
Y our Ref. 
lh r  A k ł.-Z .

MŁYNARZ----------------------
N am e

D ate de naissance 
D a łe  o f b irth  
G ebu rtsda tum

N o tre  Ref. 
O u r  Ref. 
Unser A k t.-Z .

First names 
Y o rnam en

Genowefa
T/D - 214 707

"Volksdeutsch'N a tio n a lite  
N a tio n a lity  
S ta a tsa n g e h ó rig ke it

^ ~  ^  Lieu de naissance . . .29-12.1902 -------------p iace of birth K r o t o s o h m ----------------
G e b u rtso rt

Profession
Profession
Beruf

Stenotypistin

Noms des parents Vater: Lorenz MŁYNARZ
Parents names
N a men der Eltern

R e iig io n  katholisch

PaT;™rres?dennUce Gotenhafen, Gartenstrasse 51 -------------------------------
Zu le tz t b eka nn te r s ta n d ig e r W o h n s itz

Arrete te nicht angefiihrt nicht angefiihrt------par nicht angefiihrt
A rrested  on in by
V e rh a fte t am  in durch

est en tre  au cam p de c o n ce n tra tio n  
ente red  co n ce n tra tio n  cam p 
w u rde  e in g e lie fe r t  in das Konz.-Lager

StUtthof --------------------------------------------- Pr?soner^s Nc>U 1 751 4
H a ftlin g sn u m m e r

le
on
am

2. Dezember 1942 -- ĉ inglrom S t ap o Danzig--------------------------------------von
C a te g o rie , ou ra ison  donnee  po u r 1 'in ca rce ra tio n  H p 0 1 1  Z  6 i ł l 8 . f  i n g 1’ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ --
C a teg o ry , o r reason g iven  fo r  in c a rc e ra tio n  
K a tego rie , o d e r G ru n d  fu r  d ie  In h a ftie ru n g

Transferred un<̂  entlassen am 29. Dezember 1942 zur Stapoleitstelle Danzig. Am 8. Juni 
oberstein 1945 wurde sie erneut in das Konzentrationslager Stutthof eingeliefert. --

D e m ie re  in s c rip tio n  dans la  d o cu m e n ta tio n  Wurde am 24* August 1945 i® Konzentrat ions 1 ager Stutthof 
LetztL̂?nTrag?nVmCKzi'-Un'eHagen zur S t aa t spo 1 i z ei 1 ei t s t e 11 e Danzig entlassen. --------------

RemaJ£sUe$ Auf der Haf11 ingspersonalkarte ist vermerkt: "Grund: Polit. unzuverlassi^ 
Bemerkungen WiderStandsbewegUng". ---------------------------------------------

recordsconsuhed' ŝ H a f t l i n g s p e i  s o n a l k a r t e , H a f  t l i n g s - U n t e r s u c h u n g s b o g e n , E n t l a s s u n g s b e -  
Geprufte Unteriagen s c h e i n i g u n g  und  Ko r  r  e s p o n d e n z  d e s  K o n z e n t r a t i o n s l a g e r  s S t u t t h o f .  ----

Frau 
Wiktc 
KORNATOWO

Expedie a

Abgesandtan Wiktoria Miynarz-Fladrowska
A ro lsen ,

(bitte wenden) 'bitte wenden)

D irecteur 
Service In te rn a tio n a l de Recherches

Section des A rch ives

Hor G i
PB

¥

Le S. I. R. n 'assum e pas de responsab ilitś  qua n t a l ’exac titude  et ó 1 'in tśg ra litó  du contenu des docum ents qu i on t servi a l'6 tab lissem en t
de  cette o ttes ta tion . ^

* E x p lic a tio n  fo u rn ie  p a r le  S.I.R. m ais ne f ig u ra n t  pas su r les docum en ts o r ig in a u x .
* A d d e d  by  the  I.T.S. as e x p la n a t io n , does no t a p p e a r on the o r ig in a l docum ents.
* E rk la ru n g  des I.T .S ./ e rsche in t n ich t in  den O r ig in a lu n te r la g e n .
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AuBerdem liegen noch folgende Informationen v o r :

MŁYNARZ Genowefa, geboren am 29* Dezember 1902 in Krotoschin, 
Staatsangehorigkeit: "Volksdeutsch", Beruf: Stenotypistin, 
letzter Wohnort: Gotenhafen,
hat in der Frauenhaftanstalt Berlin - NO 18, Barnimstr. 10 
eingesessen. (Datum nicht angefiihrt).
Am 2. Mai 1944 wurde sie vom Volksgerichtshof Berlin 3- Senat 
wegen Landesverrat zum Tode verurteilt.
Tag und Ort der Tollstreckung: 7- Juli 1944 in Berlin 
Bemerkungen; Im Mordregister iat angefiihrt:
Die Angeklagte hat fur eine illegale polnische Widerstands- 
organisation im Jahre 1942 Kriegsspionage getrieben.
Gepriifte Unterlagen; Namenliste der Frauenhaf tanstalt Berlin - NO 1 
"Mordregister"Berlin.

Arolsen, den 21. Juni 1971

\ { A

A. de CQCATR$
Directeur 

Seryice International de Recherches 
■

Sectil0Ę
'A. OP!]2
des Archives
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ynarz Genowefa (1902-1944), żołnierz wywiadu 
[okręgu Północnego ZWZ-AK i ZJ.
Ur. 29 X II1902 r. w Krotoszynie; córka Wawrzyńca 

rzemieślnika, powstańca wlkp. i Marianny z d. Serek, 
odczas zaborów uczyła się na tajnych kompletach, 
ończyła niemiecką szkołę powszechną, a następnie 

szkołę handlowąw Ostrowie Wlkp. Do 1926 r. praco­
wała jako stenotypistka w Tczewie w firmie “Arkon”, a 

ępnie do wybuchu wojny w Gdyni, w przed- 
iorstwie portowym Schenker i C. Hartwig. Należała 

(Jo SN.
Podczas okupacji nadal mieszkała w Gdyni. Od 1940
1941 r. zatrudniona była jako telefonistka w porcie 
ennym w Gdyni, w stoczni Kriegsmarine. Prawdo- 
obnie od połowy 1940 r. rozpoczęła służbę konspi- 

cyjną, zwerbowana do ZWZ-AK przez Janinę
'ukiewicz, nauczycielkę z Warszawy. Z racji wykonywanej pracy miała dostęp do ważnych 

'ormacji o charakterze wojskowym. Została przydzielona do służby w siatce wywiadu 
okręgu Płn. ZWZ-AK Pomorze. Współpracowała również z komórkami wywiadu 

lekosiężnego jeżdżąc m.in. do Poznania i Katowic. W czerwcu 1942 r. została aresztowana 
z gdańskie gestapo wraz z innymi pracownikami stoczni (przypuszczalnie z grupy ZJ 

emensa Wickiego) pod zarzutem kradzieży planów techn. nowego typu łodzi podwodnej, 
“ tkowo więziona w Starogardzie Gd.Jesienią 1942 r. została przewieziona do Gdańska, a 

“grudniu 1942 r. wysłana do obozu w Stutthofie. Na początku 1943 r. przewieziono ją  do 
ińskiego więzienia Moabit, skąd po kilku tygodniach pobytu, wróciła do Stutthofu. 

Vm 1943 r. została postawiona przed sądem w Berlinie, który wyrokiem z 2 V 1944 r. skazał 
nakarę śmierci. Wyrok wykonano w Plotzensee 7 V II1944 r.
Mieszkanie Młynarzówny w Gdyni przy ul. Śląskiej było lokalem kontaktowym Alfonsa 
‘kiego ps.”Juhas”, kmdta Insp. AK Wybrzeże. Gospodynią tego lokalu była siostra 
owefy Stanisława. Dwie pozostałe siostry Młynarzówny były również czynne w 
iracji:- Wiktoria zam. Fladrowska ps. “Tola”, ur. 9 X I1901 r„ podczas okupacji mieszkająca 
yni, pełniła funkcję łączniczki od Genowefy do Heleny Jarockiej ps. “Czapla”, żony 
"ego mieszkającej w Chełmnie. - Helena zam. Chrzanowska ps. “Komat”, ur. 30 IX 1908 
:zas okupacji ińieszkająca w Komatowie, potem w Lisewie pow. Chełmno, organizowała 
sanitarną WSK Obw. AK Chełmno, prowadziła punkt apteczny oraz noclegowy w 

e  dla przyjeżdżających akowców. Obie aresztowane w lipcu 1942 r. do końca wojny 
'one były w obozie konc. Stutthof.

AK, T.: B u s k e  Z., K o p e ć  Z., M ł y n a r z ó w n y  G., H. i W.
* na Pomorzu...-, Chrzanowski, Konspiracja..., s. 30; Męclewski, Neugarten..., s.342; 
alfo podziemna...
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Odpis

POMERANIĄ
Zarząd Główny Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego 
HOK XII - 1975 - No. 4 /63/ Strona 15
GENOWEFA MŁYNARZÓWNA _-_2 _w^wiadowca ZWZ z Gd^ni

Do wojny mieszkała w Gdyni, pracując jako stenotypistka 
w portowym przedsiębiorstwie Scbenker i C. i Hartwig.
W czasie okupacji podjęła pracę w charakterze telefonistki w 
kapitanacie wojennym w Gdyni. Trudno dokładnie ustalić kiedy 
wstąpiła do kaaapiMEji konspiracyjnej organizacji, jednak 
można przypuszczać, że dość wcześnie, co najmniej od połowy 
194o roku była jej członkiem. Prawdopodobnie z polecenia orga­
nizacji podjęła pracę jako telefonistka. Dawało to jej szerokie 
możliwości w zdobywaniu informacji wojskowych, stąd też kie­
rownictwo organizacji wytypowało ją do wywiadu.
W czasie wielkiej wsypy w ZWZ w czerwcu 1942 roku zostaje aresz­
towana przez gdańskie Gestapo i dołączona do grupy aresztowanych 
w Starogardzie i jako Polizeihaftling zostaje osadzona w 
Stutthofie. W końcu 1942 roku gestapo wykrywa polską siatkę 
wywiadu, trafiając również na ślad Genowefy Młynarzównęj.
W związku z nową sprawą zostaje przekazana ze Stutthofu do dal­
szego śledztwa w gestapo gdańskim* a następnie do Berlina,gdzie 
fcyła więziona w Moabicie* W kwietniu 1943 roku zostaje przewie­
ziona z powrotem do Stutthofu, Tam przebywa jednak tylko do 
sierpnia. Poprzez więzienie w Gdańsku wraca do Berlina i staje 
przed sądem Volksgericht, który 2 maja 1944 roku skazuje Ją na 
karę śmierci. Wyrok został wykonany 7 lipca 1944 roku o godzinie 
13-tej w Plotzensee. Współwięźniarka genowefy z więzienia w 
Gdańsku - Grochocka zachowała w pamięci wiersz, który ta napisała 
w celi więziennej:

Dumie, zacięte siedzimy za kratą,
Serc naszych nie skruszy czas,
Spokojne będziemy pod świstami batów,
Nic nie zwycięży nas.
Bo sprawa nasza jest wielka i święta,
Jutrem zwycięstwa się skrzy,
Choć los okrutny w kajdany nas pęta, 
Przyszłością narodu to myt
My, co w więziennych gnijemy dniach szarych, 
Śmiać się będziemy przez łzy,
Biało-czerwone wzniesimy sztandary 
Utkane z męki i krwi1!t

Relacja: Wiktoria Młynarz- Fladrowska,
Kornatowo 86-220

Kornatowo,dn. 9.11.1976.
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Odpis_z ksi^żki_pt._"Neugarten^_z dziejów_gdańskiego_gestapo 
/W£dawnictwo_Ministerstwa_Obrony Narodowej/_autor^_Alojz^ M^clewaki

strona_341/3 42

Dalsze aresztowania objęły brata Przygockiego,- kaprala podchorą­
żego rezerwy Antoniego - który był w tym czasie współpracownikiem 
berlińskiej firmy reklamowej Jaeger, kilku pracowników stoczni 
Kriegsmarine" "Deutsche Werke" w Gdyni* Mechanika Jana AntoniaKa, 
Teofila Sarnowskiego, Genowefę MŁYNARZ i innych, oskarżonych o 
kradzież planów technicznycn nowego typu łodzi podwodnej, Ponadto 
Longina Marcinkowskiego, Punkta, Jana Sawickiego, Teofila 
Siegmuellera ze Zblewa, Zygmunta Filipiaka, Ignacego Stopę, członków 
grupy pracujących na terenie Gdańska - Mariana Banieckiego i 
Edgara Betlewskiego - byłego właściciela kina "Goplana" w Gdyni - 
oraz Bolesława Trojanowicza-Piotrowskiego*

Odpis niniejszy sporządziła:
Helena Chrzanowska-Młynarz

a-ornatowo, dnia 9.11.1976.
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GENOWEFA M ŁYNARZÓW NA — w yw iadow ca ZWZ

i ^ j a m d  w  p u j .c u w .y iu  p i / . c u M t ju i u i b i w i c  o*-uvriin .cA  l v_,. •
Hartwig. W czasie okupacji podjęła pracę w  charakte- i 
rze telefonistki w  kapitanacie w ojennym  w  Gdyni. ! 
Trudno dokładnie ustalić kiedy w stąpiła do konspira- i 
eyjnej organizacji, jednak m ożna przypuszczać, że j 
dość w cześnie, co najm niej od połow y 1940 roku była |

jej członkiem . Prawdopodobnie z polecenia organiza­
cji podjęła pracę jako telefonistka. Dawało to jej 
szerokie m ożliw ości w  zdobyw aniu inform acji w ojsko­
w ych, stąd też k ierow nictw o organizacji w ytypow ało  
ją do wywiadu.

W czasie w ielk iej w sypy w  ZWZ w  czerwcu 1942 
roku zostaje aresztowana przez gdańskie Gestapo i 
dołączona do grupy aresztow anych w  Starogardzie i 
jako Ponzeihaftling zostaje osadzona w  Stutthofie. W 
końcu 1942 roku gestapo w ykryw a polską siatkę w y­
wiadu, trafiając również na śiad G enow efy M łynarzów  
nej. W zw iązku z nową sprawą zostaje przekazana ze

Stutthofu do dalszego śledztw a w  Gestapo gdańskim , 
a następnie do Berlina, gdzie była w ięziona w  M oabi­
cie. W kw ietniu  1943 roku zostaje przew ieziona z pow ­
rotem do Stutthofu. Tam przebywa jednak tylko do 
sierpnia. Poprzez w ięzienie w  Gdańsku wraca do Ber­
lina i staje przed sądem (V olksgericht), który 2 maja 
1944 roku skazuje ją na karę śm ierci. W yrok został 
w ykonany 7 lipca 1944 roku o godzinie 13-tej w  P lo ­
tzensee. WTpółw ięźniarka G enow efy z w ięzienia w  
Gdańsku — Grochocka zachowała w  pam ięci wiersz, 
który ta napisała w  celi w ięziennej:

Dumne, zacięte siedzim y za kratą,
Serc naszych nie skruszy czas,
Spokojne będziem y pod św istam i batów,
Nic nie zw ycięży nas.

Bo sprawa nasza jest w ielka i św ięta,
Jutrem  zw ycięstw a się skrzy,
Choć los okrutny w  kajdany nas pęta, 
Przyszłością narodu to my!

My, co w  w ięziennych gnijem y dniach szarych, 
Śm iać się będziem y przez łzy,
B iało-czerw one w zniesiem y sztandary  
U tkane z męki i krwi!
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Sprawozdanie z rozmowy przeprowadzonej dnia 15.03.1995 r. z p. 

Heleną Chrzanowską.

I. Podczas rozmowy uzyskano informacje o niżej wymienionych 

osobach:
1/ Inspektorat Gdynia: Antoniak Jan, Fladrowska Wiktoria, 

Jarocki Alfons, Młynarz Genowefa, Młynarz Stanisława 

£/ Inspektorat Grudziądz: Albertin Jerzy, Kneblewski 

Maksymilian, Kowalski Stanisław,Kozłowski Władysław, 

Krzywdziński Józef, Krzywdziński Władysław, Mańkowski 

Antoni, Sankiewicz Irena, Siemiątkowski, Zagierski Jan, 

Zastępowski Bronisław, Zawacki Mieczysław 

3/. Inne Inspektoraty:

a/ Toruń: Bury Maria, Klein b/ Starogard: Buske Zofia, Grochocka 

Anna c/ Tczew: Szklarska Dorota d/ Chojnice: Landowski Jan, 

Porzyński Alojzy

Sporządzono 24 kartki nazwiskowe.

II. Uwagi:

1/ P. H. Chrzanowska może udostępnić śpiewnik obozowy i 

więzienny - piosenki zebrane przez p. W. Fe 1chnerowską 

£/ na kartce pocztowej, którą Genowefa Młynarzówna otrzymała 

podczas okupacji powinien być jej nr domu w Gdyni ( kartka 

przekazana dr B. Chrzanowskiemu)

3/ dr Chrzanowski ma ksero a p. Chrzanowska oryginał dokumentu 

informującego o wykonaniu wyroku na Genowefie Młynarzównie.

4/ Sprostowanie do biogramu Genowefy Młynarzówny: 

jest: £4.oS.1943 r.została postawiona przed sądem w Berlinie 

powinno być: £4.08.19 43 r. została zabrana z obozu Stutthof do 

Beri ina
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Młynarz Genowefa (1902-1944), żołnierz wywiadu 
Podokręgu Północnego ZWZ-AK i ZJ.

Ur. 29 XII 1902 r. w Krotoszynie; córka Waw­
rzyńca -  rzemieślnika, powstańca wlkp. i Marianny 
z d. Serek.

Podczas zaborów uczyła się na tajnych komple­
tach, ukończyła niemiecką szkołę powszechną, a na­
stępnie szkołę handlową w Ostrowie Wlkp. Do 1926 r. 
pracowała jako stenotypistka w Tczewie w firmie 
„Arkon”, a następnie do wybuchu wojny w Gdyni, 
w przedsiębiorstwie portowym Schenker i C. Hart- 
wig. Należała do SN.

Podczas okupacji nadal mieszkała w Gdyni. Od 
1940 do 1941 r. zatrudniona była jako telefonistka 
w porcie wojennym w Gdyni, w stoczni Kriegsmari- 
ne. Prawdopodobnie od połowy 1940 r. rozpoczęła/ 
służbę konspiracyjną, zwerbowana do ZWZ-AK 
przez Janinę Jasiukiewicz, nauczycielkę z Warszawy. Z racji wykonywanej pracy miała 
dostęp do ważnych informacji o charakterze wojskowym. Została przydzielona do służby 
w siatce wywiadu Podokręgu Płn. ZWZ-AK Pomorze. Współpracowała również z ko­
mórkami wywiadu dalekosiężnego, jeżdżąc m.in. do Poznania i Katowic. W czerwcu
1942 r. została aresztowana przez gdańskie gestapo wraz z innymi pracownikami stoczni 
(przypuszczalnie z grupy ZJ Klemensa Wickiego) pod zarzutem kradzieży planów techn. 
nowego typu łodzi podwodnej. Początkowo więziona w Starogardzie Gd., jesienią 1942 r. 
została przewieziona do Gdańska, a w grudniu 1942 r. wysłana do obozu w Stutthofie. 
Na początku 1943 r. przewieziono ją  do berlińskiego więzienia Moabit, skąd po kilku 
tygodniach pobytu wróciła do Stutthofu. 24 VIII 1943 r. została postawiona przed sądem 
w Berlinie, który wyrokiem z 2 V 1944 r. skazał j ą  na karę śmierci. Wyrok wykonano 
w Plotzensee 7 VII 1944 r.

Mieszkanie Młynarzówny w Gdyni przy ul. Śląskiej było lokalem kontaktowym 
-^Alfonsa Jarockiego ps. „Juhas”, kmdta Insp. AK Wybrzeże. Gospodynią tego lokalu 
była siostra Genowefy Stanisława. Dwie pozostałe siostry Młynarzówny były również 
czynne w konspiracji: -  Wiktoria zam. Fladrowska ps. „Tola”, ur. 9 XI 1901 r., podczas 
okupacji mieszkająca w Gdyni, pełniła funkcję łączniczki od Genowefy do Heleny Ja­
rockiej ps. „Czapla”, żony Jarockiego mieszkającej w Chełmnie, -  Helena zam. Chrza­
nowska ps. „Kornat”, ur. 30 IX 1908 r., podczas okupacji mieszkająca w Kornatowie, 
potem w Lisewie, pow. Chełmno, organizowała służbę sanitarną WSK Obw. AK Chełm­
no, prowadziła punkt apteczny oraz noclegowy w Lisewie dla przyjeżdżających akow­
ców. Obie aresztowane w Iipcu 1942 r., do końca wojny więzione były w obozie konc. 
Stutthof.

APAK, T.: Buske Z., Kopeć Z., Młynarzówny G., H. i W.; AK na Pomorzu../, C h r z a ­
n o w s k i ,  Konspiracja..., s. 30; M ę c 1 e w s k i, Neugarten..., s. 342; Walka podziemna...

Hanna Maciej ewska-Marcinkowska

w / .  y 147
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z e ra łr a n :  pOEEteFeaiąM l BANK KREDYTOWY SA W TORUNIU- NR RACHUNKU 82 1090 1506 0000 0000 5002 0244

Od; Fundacja AK (fapak) <fapak@ wp.p!>
Do: Zenon Ciesielski < zciesielski@ m iyniec.gda.pl>

D ata: Środa, 2 Kwietnia 2008 08:20
Tem at: Odp: nazwy ulic

W ygląd teao dokum entu tnoże różnić sic od oryginalnego, poniei taż  zostały zablokow ane niebez,pjeczne elem enty w treści...
O dblokuj Zawsze ufaj temu nadawcy Zgłoś uwagi U kry j koin u n ik a t

Szanowna Pani,
\

Śp.Genowefa Młynarz ps. "Ewa" nie posiadała stopnia wojskowego - zginęła przecież 7.07.1944. W 
dokumentacji znalazłam adresy córek śp. Heleny Chrzanowskiej zd. Młynarz, siostry Genowefy. 
Napisałam listy, jednak nie wiem, czy adresy są aktualne. Powiadomię Panią o ewentualnym 
kontakcie.

Pozdrawiam

Elżbieta Skerska

Dnia 28-03-2008 o godz. 9:53 Zenon Ciesielski napisał(a):

W dniu 26 marca 2008 r. Rada Miasta Gdyni podjęła uchwałę (nr XV!ll/08) dot. nadania dwóm 
ulicom w dzielnicy Gdynia-Oksywie imienia 1) gen. Marii Wittekówny, 2) Genowefy Młynarz. 
Ponieważ inicjatywa nadania imienia Genowefy Młynarz nie wyszła z mojej (naszej) inicjatywy, 
uprzejmie proszę o bliższe informacje, niezawarte w Jej biogramie zamieszczonym w I tomie 
Słownika konspiracji pomorskiej, jak stopień wojskowy (nieuwzgiędniony w nazwie ulicy!) oraz 
ew. informacje o rodzinie, których członków można by zaprosić na planowane spotkanie z 
mieszkańcami dzielnicy.Sprawa jest pilna. Pozdrawiam - Teresa Ciesielska

Cracow Screen Festival (CSF) Kraków, 2-4 maja 2008 
Koncerty oraz sztuka videografii w przestrzeni miejskiej!
Bryan Ferry, Underworld, The Raveonettes, Mattafix /
hitp:/7kiik.wp.pl ?adr - littp://corto.vvvy\v.'.vp.pl/as/krakovv teslivva].htmi&sid=2‘)6

http://zalacznik.wp.pl/06/d615/tresc.html?t=TEXT&st=HTML&cs=aXNvLTg4NTktMg... 08-04-0236

http://www.wp.pl
http://www.um.torun.pl/AK
mailto:AK@um.torun.pl
mailto:fapak@wp.pl
mailto:zciesielski@miyniec.gda.pl
http://zalacznik.wp.pl/06/d615/tresc.html?t=TEXT&st=HTML&cs=aXNvLTg4NTktMg
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Toruń, 1 IV 2008

Pani Sowisło

89-606 Charzykowy

Szanowna P a n i!

Jestem dokumentalistką Fundacji, w której zasobie znajdują się 
materiały i dokumenty o działalności w szeregach Armii Krajowej Pani 
Matki, śp. Heleny Chrzanowskiej z d. Młynarz oraz Jej sióstr -  
śp. Genowefy i śp. Wiktorii.

Środowisko Pomorskie Armii Krajowej w Gdyni przygotowuje się do 
nadania, jednej z ulic w tym mieście, imienia Genowefy Młynarz. W 
związku z tym bardzo zależy nam na nawiązaniu kontaktu z Bliskimi śp. 
Genowefy. W dokumentacji znalazłam adres Pani i dlatego postanowiłam 
do Pani napisać.

W załączeniu przesyłam ostatni numer naszego „Biuletynu”, który 
przybliży Pani nieco naszą działalność.

Będę zobowiązana za nawiązanie z nami kontaktu.

Z poważaniem

mgr Elżbieta Skerska dokumentalistka
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Szanowna P a n i!

Jestem dokumentalistką Fundacji, w której zasobie znajdują się 
materiały i dokumenty7 o działalności w szeregach Armii Krajowej Pani 
Matki, śp. Heleny Chrzanowskiej z d. Młynarz oraz Jej sióstr -  
śp. Genowefy i śp. Wiktorii.

Środowisko Pomorskie Armii Krajowej w Gdyni przygotowuje się do 
nadania, jednej z ulic w tym mieście, imienia Genowefy Młynarz. W 
związku z tym bardzo zależy nam na nawiązaniu kontaktu z Bliskimi śp. 
Genowefy. W dokumentacji znalazłam adres Pani i dlatego postanowiłam 
do Pani napisać.

W załączeniu przesyłam ostatni numer naszego „Biuletynu”, który 
przybliży Pani nieco naszą działalność.

Będę zobowiązana za nawiązanie z nami kontaktu.
i

Z poważaniem

mgr Elżbieta Skerska dokumentalistka
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DRUKUJ

W ydrukowane ze stron: poczta.wp.pl

Od; Fundacja AK (fapak) < fapak@ wp.pl>

Do: Zenon Ciesielski < zdesteiski@ m lyniec.gda.pl>

D a ta : Czwartek, 10 Kwietnia 2008 11:54
T e m a t: Odp: nazwy ulic

Szanowna Pani!

Jeden zposiadanych przez nas adresów rodziny śp. Genowefy Młynarz okazał się nieaktualny. 
Czekam na odpowiedź drugiej z córek śp. Heleny Chrzanowskiej zd. Młynarz - siostry Genowefy. 
Aby jednak przyspieszyć sprawę, podaję Pani też jej adres:

Pani Sowisło (nie znam imienia)

89 - 606 Charzykowy 

Z poważaniem 

Elżbieta Skerska

Mistrzowie Boksu Zawodowego podczas największej Gali w Polsce!
Już 19 kwietnia w Katowicach. Sprawdź sam - kliknij:
http://k i i k.wp.pl/?adr=http://corto.www.wp.pl/as/gala boksu.html&sid==305

http://zalacznik.wp.pl/07/d615/tresc.html?t=TEXT&st=HTML&cs=aXNvLTg4NTktMg... 08-04-1039

http://www.wp.pl
mailto:fapak@wp.pl
mailto:zdesteiski@mlyniec.gda.pl
http://k
http://corto.www.wp.pl/as/gala
http://zalacznik.wp.pl/07/d615/tresc.html?t=TEXT&st=HTML&cs=aXNvLTg4NTktMg
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AA AŁ••f* Młynarz Genowefa Gdynia-^*1-*/29.XII 02, 4 7.VII 44/,ur.jako c.rzemieślnika Waw rzyńca Młynarza 1 Mariany z di .Serek w Krotoszynie
ukończyła szkołę handlową w Ostrowie Y?lkp,w okup. zam^Gdynia ul.śląska,z zawodu stenotypietka.Od r.40 lub 41 pracowała Jako telefonistka -przy- iąwszy na rozkaz III grupę Volkslisty- w Stoczni Kriegemarine'*Deutsche V»erkeM.Pr zakazywała wiadomo­
ści dla wywiadu AK /grupa Kl.Wickiego/.Tfc jej miess kaniu spotykała się z A.Jarockim.kmatem insp.Tczet Antoniakiem i Witczak i en /noże "Ickim ~T,z£ Jeździ;do Katowic i Poznania. Aresztowana w czerwcu 42 n zen z siostrą Wiktorią przebywała w więzieniu file<
czyn w Starogardzie i Gdańsku,oskartona o kredzie 
planłw technicznych do nowych łodzi podwodnych .Os 

4w &>■»+} diona w Stutthofie w XI 42,stamtąd zabrana^no Ges y>51f po w Gdańsku,Szczecinie i Berlinie,Ponownie w Stutthofie od narca 43,potem 24.VIII 4
wywieziona do Moabit - ścięta w Pl&tzensee.Świade 
śmierci ks.Buchholz zawiadomił siostrv o śmierci,
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podejąc,4e zachowywała się do ostatniej chwili bar­
dzo dzielnie; pochowana w Plotzensee,
Zbiory Tę,Zawackiej,poz«130 Poił.,III 1980 r. 
Żr4dła:-Męclew3ki A.,Neugarten 27,\Vwa 1374,str. 342 -Kalendarz Bydgoski 1970r. ,str.H9 -rei.siostry Wiktorii Fladrowskiej i Heleny Chrzanowskiej; 86-220 Kornatowo -inf.Bartel-Rogozińskiej E,,Gdynia 

-inf.Kopeć Zofii,Gdynia -wspomnienie -Pomerania, 1975 nr 4 str.15 
•5 list*w Genowefy z więzienia 
-2 listy ks.Buchholza
-wiersz Genowefy napisany w więzieniu w Gdr

l tr-  22^- nX*f A°
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B. ClarzanowsJci, konspiracja ... ", str. 
K.WoJt/ ^  VI.94.

96



97



98



99




